

ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரஹி) அவர்களின் மூத்த மகனும், ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்களின் மகன்வழிப் பேரனும், ஹஸ்ரத் நவாப் முபாரக்கா பேகம் சாஹிப் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் முஹம்மது அலி கான் சாஹிப் (ரலி) அவர்களின் மகன்வழிப் பேரனும், ஹுஸூர் அன்வர் அய்யதஹூல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஸில் அஸ்ஸ் அவர்களின் மாமாவின் மகனுமான மிர்ஸா அனஸ் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு மற்றும் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

சய்யிதுனா அம்ரூல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹூல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஸில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 21 டிசம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜிமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹூத், தஅவ்வத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்று சில சஹாபாக்களைப் பற்றி முதலில் எடுத்துக் கூறலாம் என்றும் அதற்குப் பிறகு கடந்த நாட்களில் வஃபாத்தான மிர்ஸா அனஸ் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களைப் பற்றி எடுத்துக் கூறலாம் என்றும் நான் எண்ணியிருந்தேன். ஆனால் அவர்களைப் பற்றி மக்கள் அதிகமான கருத்துக்களை எழுதியுள்ளனர். இதன் காரணமாக அவர்களைப் பற்றி இன்று எடுத்துக் கூறலாம் என்று நான் நினைத்தேன்.

மிர்ஸா அனஸ் அஹ்மது சாஹிப் ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரஹி) அவர்களின் மூத்த மகனாவார்கள். அவர்கள் கடந்த நாட்களில் ரப்வாவில் தமது 81-வது வயதில் மரணமடைந்தார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவூன்.

அன்னார் ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்களின் மகன் வழிப்பேரன்களில் மூத்த பேரன் ஆவார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் நவாப் முபாரக்கா பேகம் சாஹிபா மற்றும் நவாப் முஹம்மது அலி கான் சாஹிப் ஆகியோரது மகன்வழிப் பேரனும் ஆவார்கள். அன்னார் எனது மாமாவின் மகனாவார்கள். அன்னார் ஆரம்பக் கல்வியை காதியானில் கற்றார்கள். பிறகு ரப்வாவில் முழுமை செய்தார்கள். பிறகு பஞ்சாப் பல்கலைக்கழகத்தில் M.A தேர்ச்சி பெற்றார்கள். பிறகு சிறிது காலம் பல்கலைக்கழகத்தில் பணியாற்றினார்கள். பிறகு இங்கிலாந்திலுள்ள Oxford University ல் M.A முடித்தார்கள்.

அல்லாஹ்வின் அருளால் அன்னார் 1955 ல் வாழ்க்கை வகஃப் செய்தார்கள். மேலும் 1962 ல் செயற்களத்தில் காலடி எடுத்து வைத்தார்கள். பெரும் முயற்சியுடன் பல்வேறு துறைகளில் அன்னார் தொண்டாற்றியுள்ளார்கள். மிகுந்த ஆர்வத்துடனும், தைரியத்துடனும், முயற்சி செய்தவாறும் பணி செய்யக்கூடிய பழக்கம் உடையவர் ஆவார்கள். ஹதீஸின் ஞானம், தத்துவம் மற்றும் ஆங்கில இலக்கிய அறிவு அன்னாருக்கு மிக அதிகமாக இருந்தது. இதனை அதிகமாக அன்னார் படித்துள்ளார்கள். ஹதீஸை படிப்பதில் மிகுந்த ஆர்வம் இருந்தது. எனவே இந்த ஆர்வத்தின் காரணமாக ஹதீஸின் ஆரம்பக் கல்வியை அன்னார் மர்ஹூம் குர்ஷீத் அஹ்மது சாஹிபிடமிருந்து கற்றார்கள்.

இவர்களது வீட்டிலும் மிகச்சிறந்த நூலகம் இருக்கின்றது. பல அரிய புத்தகங்களை வைத்திருந்தார்கள். படிப்பதற்கு அதிக ஆர்வம் கொண்டவர்களாக விளங்கினார்கள். எந்த துறையைச் சார்ந்த மாணவர்களும் ஏதாவது வழிகாட்டலை வேண்டி அன்னாரிடம் வந்தால் மிகச்சிறந்த அறிய விஷயங்களை வழங்குவார்கள். ஹதீஸின் மிக முக்கிய மற்றும் அடிப்படையான தொகுப்புகள் அன்னாரிடம் இருந்தது. பல்வேறு நூலகங்களிலிருந்து அன்னார் இதனை ஒன்றுதிரட்டியிருந்தார்கள்.

அன்னார் 1955-ஆம் ஆண்டு தமது வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வது (ரலி) அவர்கள் அன்னாரைப் பற்றி எடுத்துக் கூறினார்கள்.

அன்னார் கூறினார்கள்: நான் ஜமாஅத்தில் வகஃப் செய்வது அதாவது வாழ்க்கையை அர்ப்பணிப்பது தொடர்பான திட்டத்தை ஆரம்பித்துள்ளேன். அதற்குப் பிறகு எனக்கு மூன்று விண்ணப்பங்கள் வந்தன. அதில் ஒன்று எனது பேரனும், மிர்ஸா நாஸிர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களின் மகனுமான மிர்ஸா அனஸ் அஹ்மது அவர்களுடையதாகும். அல்லாஹ் அவருக்கு தனது எண்ணத்தை முழுமை செய்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

அனல் அஹ்மது இவ்வாறு எழுதியுள்ளார்: அதாவது நான் சட்டம் பயின்று எனது வாழ்க்கையை அர்ப்பணிக்க வேண்டும் என்பது எனது எண்ணமாக இருந்தது. ஆனால் இப்போது நீங்கள் எங்கு வேண்டுமானாலும் என்னை நியமியுங்கள். நான் எதற்கும் ஆயத்தமாக இருக்கின்றேன்.

அல்லாஹ்வின் அருளால் 56 வருடங்கள் வரை ஜமாஅத்தின் பல்வேறு துறைகளில் அன்னாருக்கு தொண்டாற்றக்கூடிய நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. துவக்கத்தில் தஃலீமுல் இஸ்லாம் கல்லூரியில் பேராசிரியதாக நியமிக்கப்பட்டார்கள். 1975 ஆம் ஆண்டு நாயிப் நாஸிர் இஸ்லாஹ் வ இர்ஷாத் ஆக நியமிக்கப்பட்டார்கள். பிறகு அடிஷனல் நாஸிர் இஸ்லாஹ் வ இர்ஷாதாகவும் நியமிக்கப்பட்டார்கள். ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்களின் Private Secretary ஆகவும் இருந்துள்ளார்கள். ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவின் நிர்வாகியாகவும் இருப்பதற்கான நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. சில ஆண்டுகள் நாஸிர் தஃலீமாகவும் இருந்துள்ளார்கள். நாயிப் நாஸிர் தீவானாகவும் இருந்தார்கள். தஹ்ரீகே ஐதீதில் வக்ஹீத் தஸ்னீஃபாக தற்போது பணியாற்றிக் கொண்டிருந்தார்கள். 1997-ல் வயதின் காரணமாக அன்னாருக்கு பணியிலிருந்து ஓய்வு கிடைத்திருந்தபோதிலும் கடைசி மூச்சு வரை அன்னாருக்கு தொண்டாற்றக்கூடிய நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. தலைமையக குத்தாடும் அஹ்மதிய்யா மற்றும் அன்ஸாருல்லாஹ்விலும் தொண்டாற்றக்கூடிய நற்பாக்கியம் கிடைத்துள்ளது.

அன்னார் பராஹீனே அஹ்மதிய்யா மற்றும் மஹ்மூது கி ஆமீன் ஆகிய நூல்களை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்துள்ளார்கள். அது அச்சிடப்பட்டு விட்டது. சர்மா செஷ்மா ஆரியா, இஸாலா அவ்ஹாம் மற்றும் தூர்ரே ஸமீன் போன்ற நூல்களின் ஆங்கில மொழிபெயர்ப்புகளை சரிபார்த்து வந்தார்கள்.

நாஸிர் ஃபவுண்டேஷன் மூலமாக நமது பள்ளிக்கூடம் ஆரம்பிக்கப்பட்டபோது அதன் Chairman ஆகவும் இருந்துள்ளார்கள். மஜ்லிலே இஃப்தாவின் உறுப்பினராகவும் இருந்தார்கள். நூர் ஃபவுண்டேஷனின் உறுப்பினராகவும் இருந்தார்கள். நூர் ஃபவுண்டேஷன் நிறுவப்பட்டதன் நோக்கம், ஹதீஸ் நூல்களை ஒன்று சேர்த்து ஜமாஅத் சார்பாகவும் அது வெளியிடப்பட வேண்டும். மேலும் அதற்கு மொழியாக்கம் மற்றும் விரிவுரை எழுதப்பட வேண்டும் என்பதற்காகவும் அது நிறுவப்பட்டது. அன்னார் முஸ்னத் அஹ்மது பின் ஹம்பல் என்ற நூலை உருது மொழியில் மொழியாக்கம் செய்து வந்தார்கள்.

அன்னாரது மருமகன் மிர்ஸா வஹீது அஹ்மது சாஹிப் எழுதுகின்றார்கள்: ஒரு முறை நான் பஹாரா மற்றும் சமர்கந்திற்கு பயணம் செய்து கொண்டிருந்தேன். அப்போது மிர்ஸா அனல் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் என்னிடம், நீங்கள் அங்கு சென்றால் இமாம் புகாரியின் கபருக்குச் சென்று என் சார்பாகவும் துஆ செய்யுங்கள். மேலும் எனது சலாத்தைக் கூறுங்கள். எவர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது கொண்டிருந்த அன்பின் காரணமாக ஆயிரக்கணக்கான வருடங்களுக்கு முன்னுள்ள நபி (ஸல்) அவர்களது கூற்றுக்கள் மற்றும் சம்பவங்களின் கருவூலங்களை ஒன்று சேர்த்து நம் வரை எட்ட வைத்தார்களோ அந்த நபருக்காக துஆ செய்வதும், அவருக்கு சலாத்தை எட்ட வைப்பதும் நமது கடமையாகும் என்று கூறினார்கள்.

டாக்டர் நூரி சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: அவர்களிடம் எந்த பணியை கொடுத்தாலும் அதை ஓர் ஆர்வத்துடன் செய்து முடிப்பார்கள். பெரும் துடிப்புடனும், முயற்சி செய்தவாறும் தமது பணியை அவர்கள் செய்வார்கள். பலவீனம் மற்றும் நோய்வாய்ப்பட்டிருந்த போதிலும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் நூல்களை மொழியாக்கம் செய்து வந்ததை நான் பார்த்துள்ளேன். அன்னார் எப்போதும் இதை கூறி வந்தார்கள். அதாவது காலத்தின் கல்ஃபா எந்த பணியை என்னிடம் ஒப்படைத்துள்ளார்களோ அதை நான் அல்லாஹ்வின் உதவியுடன் முழுமை செய்ய வேண்டும் என்பது மட்டுமே எனது விருப்பமாகும். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) மற்றும் கல்ஃபாக்களின் சம்பவங்களை எந்த அளவுக்கு உணர்வுப் பூர்வமாகவும், ஆர்வமாகவும், ஞானமிக்க முறையிலும் எடுத்துக் கூறுவார்கள் என்றால் கேட்பவர்களது உள்ளங்களை ஈர்த்து விடுவார்கள். மேலும் சம்பவங்களை எடுத்துக்கூறும் போது அன்னாரது கண்களிலிருந்து கண்ணீர் வந்து விடும்.

ஒவ்வொரு கஷ்டமான நிலைமைகளிலும் அன்னார் எப்போதும் பொறுமை மற்றும் தைரியத்தை வெளிப்படுத்தி வந்தார்கள். அன்னாரது நோயின் காரணமாக தேநீர் அருந்தும் கோப்பையைக் கூட தூக்க முடியாதவர்களாகவும், படுக்கையில் இங்கும் அங்கும் திரும்பிப்படுக்க இயலாதவர்களாக இருந்தபோதிலும், எப்போதும் தனது பணியை செய்து வந்தார்கள். மேலும் பெரும் முயற்சியுடனும் ஆர்வத்துடனும் தமது பொறுப்புகளை நிறைவேற்றி வந்தார்கள். ஒருபோதும் குற்றச்சாட்டிற்கான எந்த சந்தர்ப்பத்தையும் வழங்கியதில்லை. மாறாக, அல்லாஹ்வின் திருப்தியில் திருப்தி கொண்டிருந்தார்கள்.

மீர் தாலுது அஹ்மது சாஹிப் மர்ஹூம் அவர்களின் மகள் நுத்ரத் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எனது மகளின் திருமணம் நடைபெற இருந்தது. எனவே ஏற்பாடுகளை பார்ப்பதற்காக நான் கூடாரத்திற்குச் சென்றேன். எனது சகோதரர் அனஸ் முன்பாகவே வந்து அங்கு அமர்ந்திருந்தார்கள். மேலும் அவர்கள் அழுது கொண்டிருந்தார்கள். இங்கு ஏன் இவ்வளவு சீக்கிரமாக வந்தார்கள் என்று நான் ஆச்சரியப்பட்டேன். என்னைப் பார்த்து, இன்று எனக்கு உனது தந்தை மர்ஹூம் மீர் தாலுது அஹ்மது சாஹிப் அவர்களின் நினைவு அதிகமாக வந்தது. எனவே நான் இங்கு வந்து உனக்காக துஆ செய்து கொண்டிருந்தேன் என்று கூறினார்கள்.

அவர்களது மருமகன் ஆமிர் அஹ்மது எழுதுகின்றார்கள்: மகிழ்ச்சியிலும், துக்கத்திலும் அன்பு செலுத்தக்கூடிய ஒரு தந்தையைப் போன்று எங்களிடத்தில் இருந்தார்கள். எல்லா வீடுகளிலும் கொஞ்சம் சண்டைகள் இருக்கத்தான் செய்யும். ஆனால் அவர்கள் எதுவுமே நடக்காதது போன்று மன்னித்து விடுவார்கள். மாறாக, தனது அறிவுரையின் காரணமாக மற்றவருக்கு துன்பம் ஏற்பட்டிருப்பதாக உணர்ந்தால் அவர்கள் செய்த அந்த நல்ல அறிவுரைகளுக்குப் பிறகும் அன்னார் அவர்களிடம் மன்னிப்பு கோருவார்கள்.

முஸ்ரூத்தீன் ஷம்ஸ் சாஹிப் அடிஷ்னல் வகீலுத் தஸ்னீஃப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எப்போதும் அவர்களை பரிவு காட்டக்கூடியவராகவே கண்டுள்ளேன். எப்போதும் இதை கூறி வந்தார்கள். அதாவது மேலும் மேலும் அதிகமான பணியைத் தாருங்கள். நோயில் எந்த அளவு அதிகமாக பணி செய்ய முடியுமோ அது சிறந்ததாகும். கிலாஃபத்தோடு கலப்பற்றத்தன்மை மற்றும் அன்பின் தொடர்பை கொண்டிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் சில புத்தகங்களை ஆங்கிலத்தில் மொழியாக்கம் செய்வது தொடர்பாக அன்னார் போற்றத்தக்க பணியை செய்வதற்கான நற்பேற்றை பெற்றார்கள்.

எவ்வாறிருப்பினும் அன்னார் ஒரு மார்க்க அறிவு படைத்த நபராவார்கள். அவர்கள் ஆழமான அறிவைப் பெற்றிருந்தார்கள். அல்லாஹ் மேலும் அதிகமான மார்க்க அறிவு படைத்தவர்களை உருவாக்குவானாக.

அன்னாரது ஒரு சிறப்புத்தன்மை தொடர்பாக பலரும் எழுதியுள்ளனர். அதாவது அவர்கள் முபல்லிக்களுக்கு அதிக கண்ணியம் அளிப்பார்கள். இது அன்னாரது மிகப்பெரிய சிறப்புத்தன்மை ஆகும்.

ஹாபிழ் முஸஃப்பர் அஹ்மது சாஹிப் அடிஷ்னல் நாஸிர் இஸ்லாஹ் வ இர்ஷாத் கூறுகின்றார்கள்: மியான் சாஹிப் அவர்கள் எல்லா சிறப்பம்சங்களுக்கும் சொந்தக்காரர் ஆவார். இறைவன் மீதான அன்பு, திருக்குர்ஆன் மீதான அன்பு, ரஸூலின் மீதான அன்பு, எளிமை, பணிவு, விருந்தோம்பம், கருணை, பரிவு போன்றவை அன்னாரது மேலான நற்பண்புகளாகும். இறைவனுக்கு செலுத்த வேண்டிய உரிமைகள் மட்டுமின்றி அடியார்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய உரிமைகளையும் அன்னார் கருத்தில் கொள்வார்கள். ஏழைகள் மற்றும் ஆதரவற்றோர்கள் மீது அதிக பரிவு காட்டக்கூடியவராவார்கள். தேவையுடைய எவரையும் வெறுங்கையுடன் திருப்பி அனுப்ப மாட்டார்கள். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் நூல்களை அன்னார் 10 ஆம் வகுப்பு தேர்விற்குப் பிறகு விடுமுறை நாட்களில் முதல் முறையாக முழுவதுமாக படித்து முடித்தார்கள். ஹதீஸ் ஞானத்தைப் பெறுவதில் அன்னாருக்கு குறிப்பான ஆர்வம் இருந்தது. ஹதீஸ் நூல்களின் ஒரு மிகச்சிறந்த விலைமதிப்புமிக்க கருவூலத்தை அன்னார் தனது நூலகத்தில் ஒன்று சேர்த்துள்ளார்கள். அதில் பயனளிக்கக்கூடிய கிடைத்திராத புத்தங்கள் இருக்கின்றன.

ஹதீஸின் மீது அன்னார் கொண்டிருந்த அழகான அன்பின் வெளிப்பாடு ரமலான் மாதத்தில் அன்னார் வழங்குகின்ற ஹதீஸ் தர்ஸிலிருந்து தெரிய வரும். பேணிக்கையாகவும், முயற்சி செய்தவாறும் அன்னார் இந்த தர்ஸை வழங்கி வந்தார்கள். இந்த தர்ஸ் பொதுவாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது வாழ்க்கையின் பல்வேறு தலைப்புகளை உள்ளடக்கியதாக இருக்கும். மேலும் விலைமதிப்புமிக்க ஆதாரங்களை அன்னார் ஒன்று சேர்த்து எடுத்துக் கூறுவார்கள்.

ரப்வா ஆண்டு மாநாட்டில் அன்னாருக்கு பல ஆண்டுகளாக சொற்பொழிவு நிகழ்த்தும் நற்பாக்கியம் கிடைத்தது.

லண்டனிலுள்ள டாக்டர் இஃப்திஹார் சாஹிப் எழுதுகின்றார்கள்: அன்னார் உண்மையான முறையில் வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்தவர்கள் ஆவார்கள். அலுவலகத்திற்கு வருவதை ஒருபோதும் அன்னார் விட்டு விடவில்லை. வெளியீட்டு மற்றும் மொழியாக்கம் தொடர்பான பணிகளில் கடைசி மூச்சு வரை ஈடுபட்டிருந்தார்கள். மொழியாக்கம் செய்யும்போது அதில் ஆழ்ந்து கவனத்துடன் பொழிபெயர்ப்பார்கள். சரியான மரவுச் சொற்றொடர்களை தேடுவதில் பல நாட்கள் கூட செலவழிப்பார்கள். மேலும் கட்டுப்படுத்தலின் தரமும் மிக உயர்வானதாக இருந்தது.

லண்டனிலுள்ள ரஷ்யன் டெஸ்க்கின் காலித் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: மியான் சாஹிபைப் பற்றி எப்போது எனது நினைவில் வந்தாலும் எனக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது அருளுக்குரிய ஹதீஸான சிறு வயதிலிருந்து முதுமை வரை அறிவைத் தேடுங்கள் என்பதன் உண்மையான செயல் வடிவமாக அன்னார் திகழ்ந்தார்கள் என்ற விஷயம் நினைவுக்கு வரும். மியான் சாஹிப் அவர்களுக்கு பல்வேறு வகையான ஞானங்களைக் கற்றுக் கொள்ள அதிக ஆர்வம் இருந்தது. எந்தவொரு புதிய விஷயத்தைப் பற்றி தெரிந்து கொண்டாலோ மற்றும் எதையாவது பற்றி புதிதாக தெரிந்து கொள்வதற்கான சந்தர்ப்பத்தையோ அன்னார் ஒருபோதும் வீணாக்கியதில்லை. நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது நபிமொழிகள் மற்றும் ஹதீஸின் ஞானங்கள் போன்றவை அன்னாருக்கு பிடித்த தலைப்புகளாகும்.

அமெரிக்காவின் முபல்லிக் ஷம்ஷாது சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: முரப்பிகளுடனான மீட்டிங்கில் அவர்களிடம் தப்லீக்கின் உணர்வை ஏற்படுத்துவதற்கு அன்னார் பெரும் முயற்சி செய்து வந்தார்கள். படிப்பதன் பக்கம் அதிக ஆர்வம் இருந்தது. முரப்பிகளிடமும் படிப்பதன் பக்கம் மீண்டும் மீண்டும் கவனமூட்டி வந்தார்கள். மேலும் தாமும் அலுவலகத்தை நூல்களினால் நிரப்பி வைத்திருந்தார்கள். புகாரியை அதிகமாக படித்து வந்தார்கள். வருகின்ற, செல்கின்ற மாணவர்களிடமும் அறிவு சார்ந்த விஷயங்களைப் பற்றி கலந்துரையாடுவார்கள்.

கானாவின் முபல்லிக் ஷாஹிது மஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களுடன் அன்பு, மேலும் கிலாஃபத்துடன் அன்பு மற்றும் கட்டுப்படுத்தல் ஆகியவை அன்னாரிடம் நிறைந்து காணப்பட்டது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் பெயரைக் கேட்டதுமே அன்னாரது கண்களில் கண்ணீர் வழிந்தோடும்.

ரஷ்யன் டெஸ்க்கின் பணியாளர் ஷேக் நஸீர் சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: மியான் சாஹிபோடு வகாலத் இஷாத்தில் 16 வருடங்களை கழித்துள்ளேன். நான் அவர்களிடம் பலவற்றை கற்றுள்ளேன். எப்போதும் பரிவு காட்டக்கூடிய ஒரு நண்பராகவே அன்னாரை பெற்றேன். அன்னார் ஒருபோதும் என்னை அவர்களுக்கு கீழ் பணி செய்யக் கூடியவன் என்ற உணர்வை என்னிடத்தில் ஏற்படுத்தியதில்லை. எப்போதாவது எனக்கு பெற்றோர்கள் இல்லையே என்ற உணர்வு ஏற்பட்டால் நான் அந்த இடத்தில் இருப்பதாக நீங்கள் நினைத்துக் கொள்ளுங்கள் என்று எப்போதும் அவர்கள் கூறி வந்தார்கள்.

இஷா அத்தன் பணியாளரான முஹம்மது தீன் பட்டி சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: மர்ஹூம் மியான் சாஹிப் பணியாளர்களோடு எப்போதும் நாகரிகமான முறையில் நடந்து கொள்வார்கள். எப்போது எந்த பணிக்காக அழைத்தாலும் நாற்காலியில் அமரும்படி கூறுவார்கள். அதற்குப்பிறகு பேச ஆரம்பிப்பார்கள். அவர்கள் பணியாளர்கள் மீது கோபத்தை வெளிப்படுத்தினால் பிறகு கூடிய விரைவிலேயே பரிவுடன் நடந்து கொள்வார்கள். எதுவரை என்றால் சில நேரங்களில் மன்னிப்பு கேட்கும் நிலைக்கு கூட வந்து விடுவார்கள்.

கானாவின் முரப்பி இஹ்ஸானுல்லாஹ் சாஹிப் கூறுகின்றார்கள்: அவர்களுடன் 9 வருடங்கள் வகாலத் இஷா அத்தில் பணி செய்துள்ளேன். கிலாஃபத்தின் மீது அன்பு, மரியாதையோடு நடந்து கொள்ளக்கூடிய நபராவார்கள். ஒரு முறை என்னை அழைத்து, ஹுஸூர் அவர்களுக்கு கடிதம் எழுதுக் கொண்டிருக்கின்றேன். இதை இப்போது ஃபேகஸ் செய்ய வேண்டும் என்று கூறினார்கள். பிறகு ஹஸ்ரத் கலீஃபத்துல் மஸீஹூல் ஹாமிஸ் அய்யதஹூல்லாஹு தஆலா என்ற வார்த்தைகளை எழுதியவாறு அந்த வார்த்தைகளை சில நிமிடங்கள் வரை பார்த்துக் கொண்டே இருந்தார்கள்.

முரப்பி ஆஸிஃப் உவைஸ் சாஹிப் வகாலத் இஷா அத் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: எனக்கு சில மாதத்திற்கு முன்பே வகாலத் இஷா அத்தில் பணிநியமனம் ஏற்பட்டது. இந்த சில மாதங்கள் எனது வாழ்க்கையில் நினைவு கூறத்தக்கதக்க நாட்களாகும். ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் மியான் சாஹிப் அவர்கள் மிகுந்த பரிவுடன் எங்களை கருத்தில் கொள்வார்கள். எனது மற்றும் அவர்களது வயதிற்கு ஏறக்குறைய குறைந்தது 25 வருடங்கள் வித்தியாசம் இருக்கின்றது. ஆனால் பெயர் அளவில் மட்டும் தான் இந்த வித்தியாசம் இருக்கிறது என்ற உணர்வு அவர்களுடன் இருக்கும்போது இருந்தது. அவர்கள் சிறந்த முறையில் கலந்துரையாடுவார்கள். சபையை மகிழ்ச்சிகரமானதாக வைப்பதற்கு பெரும்பாலும் நகைச்சுவை கூறுவார்கள். அவர்களது மொழிபெயர்ப்பான முஸ்னது அஹ்மது பின் ஹம்பல் எனது பொறுப்பில் இருக்கிறது. இந்த வயதிலும், உடல்நலம் கடுமையாக பாதிப்பிற்கு உள்ளாகி இருந்தபோதிலும் தொடர்ச்சியாக அவர்கள் பணியை செய்து வந்தார்கள். பணியை முடிக்க முடியாது என்ற எண்ணம் அவர்களுக்கு அருகில் கூட வந்தது கிடையாது.

ரவ்வாவின் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவின் மாணவர் முஹம்மது காஷிஃப் கூறுகின்றார்கள்:

நான் காலத்தின் கலீஃபாக்களின் தனிச்செயலர்களைக் குறித்து கட்டுரை எழுத கடந்த பல மாதங்களாக அன்னாரை சந்தித்துள்ளேன். அஹ்மதுலில்லாஹ். அவர்கள் என்னிடம் அன்பு செலுத்தியவாறு தனது விலைமதிக்கத்தக்க நேரத்தை செலவிட்டார்கள். நோயுற்றிருந்த போதும் நீண்ட நேர்காணலை வழங்கினார்கள். அன்னார் உருக்கமாக, மனிதனது முயற்சி ஒன்றுமே கிடையாது. இதுவே எனது வாழ்க்கையின் சாராம்சமாகும். அதாவது எது இருக்கிறதோ அது அல்லாஹ்வின் அருளாகும். பிறகு கிலாஃபத்தோடு தொடர்பாகும் என்று கூறினார்கள்.

ரவ்வாவிலிருந்து ஆஸிஃப் அஹ்மது ஜஃபர் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்:

மரணத்திற்கு சிறிது காலம் முன்பு தாஹிர் ஹார்ட் இன்ஸ்டிடியூட்டில் இருந்தார்கள். அவர்களை காண்பதற்காக நான் சென்றேன். கடுமையான கஷ்டத்திலும் கூட சுயமே தனது மாஸ்கை கழற்றி விட்டு பேச ஆரம்பித்தார்கள். நான் அவர்களிடம், மியான் சாஹிப்! இன்ஷா அல்லாஹ் உடல் நிலையில் அல்லாஹ் அருள் செய்வான் என்று கூறினேன். அதற்கு அவர்கள், அல்லாஹ் அழைத்துக் கொள்வதும் ஓர் அருளே ஆகும் என்று கூறினார்கள். அவர்களது இந்த கூற்றை கேட்டு இந்த நிலைமையில் கூட அல்லாஹ்வின் மீது அவர்களுக்கு இருக்கின்ற நம்பிக்கையைப் பார்த்து நான் வியப்படைந்தேன். அவர்களுக்கு மரணத்தின் மீது எந்த கவலையும் இருக்கவில்லை.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: கிலாஃபத்தோடு அவர்களுக்கு இருந்த தொடர்பு பற்றி பல மக்களும் எழுதியுள்ளார்கள். இதில் எவ்வித மிகைப்படுத்தலும் இல்லை. மாறாக இதை விட அதிகமாக இவர்களது தொடர்பு இருந்தது. மேலும் தனது ஒவ்வொரு செயல் மூலமாகவும், தமது ஒவ்வொரு முன்மாதிரியின் மூலமாகவும் இந்த தொடர்பை வெளிப்படுத்தினார்கள். மாறாக, ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்கள் உள்ளூர் அமீராகவும், நாஸிர் அஃலாவாகவும் என்னை நியமித்த போது அந்த நேரத்தில் கிலாஃபத்திற்கு கட்டுப்பட்டு நடக்க வேண்டும் என்பதற்காக அவர்கள் முழுமையான முறையில் அமீருக்கு கட்டுப்பட்டு நடந்தார்கள். மிகுந்த கண்ணியம் வழங்கினார்கள். நான் அவர்களை விட 13,14 வருடங்கள் வயதில் சிறியவனாக இருந்தும், அவர்கள் முழுமையாக கட்டுப்பட்டு நடந்தார்கள். மேலும் எப்போதும் விசுவாசத்தின் முன்மாதிரியை கிலாஃபத்திற்குப் பிறகும் அவர்கள் வெளிப்படுத்தினார்கள். மேலும் கட்டுப்படுத்தலில் முழுமையான முன்மாதிரியை வெளிப்படுத்தினார்கள்.

அல்லாஹ் இவர்களோடு கருணையுடன் நடந்து கொள்வானாக. மஃபிரத் வழங்குவானாக. மேலும் அல்லாஹ்வின் அருளை பெறுவதற்காக இவர்கள் எதை வெளிப்படுத்தினார்களோ அல்லாஹ் அவர்களது விருப்பத்தை முழுமை செய்வானாக. அவனது அன்பிற்குரியவர்களின் இடத்தில் இடமளிப்பானாக. மேலும் இவர்களது குழந்தைகளையும் கிலாஃபத்துடன் விசுவாசத்திற்கான தொடர்பை வைத்திருக்கக் கூடியவர்களாக ஆக்குவானாக.

இவர்கள் மதிப்பிற்குரிய மிர்ஸா குலாம் அய்மது சாஹிப் அவர்கள் மரணமடைந்தபோது ஒரு கனவு கண்டார்கள். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: குர்ஷீத் மற்றும் மியான் அஹ்மது அல்லாஹ்விடத்தில் சென்று விட்டார்கள். மேலும் அவர்களது சந்திப்பு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மற்றும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களுடன் நடைபெறுகிறது. அப்போது எனது உள்ளத்தில், அல்லாஹ் எனது சந்திப்பையும் இவ்வாறே ஆக்குவானாக என்ற விருப்பம் தோன்றியது. அப்போது நான், அல்லாஹ்வே! என்னையும் உனது நெருக்கத்தில் அழைத்துக் கொள்வாயாக என்று கூறினேன். பிறகு அல்லாஹ் நீங்கள் முன்னே வாருங்கள் என்று கூறினான்.

இவ்வாறு அல்லாஹ் தனது நெருக்கத்தில் இடமளித்தான். அவர்களுக்கு மஃபிரத்தை வழங்கினான். அவர்கள் மீது கருணை காட்டப்படுவது தொடர்பான செய்தியை அவர்களுக்கே வழங்கினான். எவ்வாறிருப்பினும் அல்லாஹ் இவர்களது அந்தஸ்தை உயர்த்திக் கொண்டே செல்வானாக. மேலும் இவர்களது சந்ததிகளும் நல்லவர்களாக திகழ்வார்களாக.

மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் நிலாமுத்தீன்